



甕安縣地處烏江中游，黔中腹地，黔南部。自古以來，這裡商賈雲集，文人墨客遊歷駐境，

早在夏商之際，甕安就有人類活動的記載，因而在傳承文化的同时，

又逐漸融入了中原文化、巴蜀文化、荊楚文化等，積澱了豐富的、多元的、厚重的文化底蘊。

此外，獨特豐富的長征紅色文化也使甕安倍增光彩，紅軍長征途經甕安發生了三件大事，

其中，「猴場會議」被史學界譽為「偉大轉折的前奏」。新時期，借舉辦「甕水長歌」文化旅遊節契機，

甕安將致力打造「甕水長歌」系列文化品牌，深度挖掘、科學揚棄、傳承創新先進文化，藉以支撐和推動經濟社會歷史性跨越。

■香港文匯報記者 虎靜 甕安報道



■甕安龍獅文化活動

張岳 攝

黔中勝地 人文甕安 璀璨明珠 文化奇葩

怒放文化奇葩 醉美詩畫甕安

2012年4月28日晚，甕安縣渡江廣場綵燈閃爍、人潮湧動，「甕水長歌」頌中華音樂舞蹈詩晚會正在這裡上演。華麗精美的舞台，別緻靈動的聲光，為甕安人民呈上一道試聽饗養盛宴的同時，也揭開了首屆「甕水長歌」文化旅遊節的序幕。



■「甕水長歌」音樂舞蹈詩晚會現場。盧錫飛 攝

甕安歷史悠久，文化燦爛，資源豐富。舉辦「甕水長歌」文化旅遊節，致力打造「甕水長歌」系列文化品牌，是甕安深度挖掘、科學揚棄、傳承創新的先進文化，是支撐和推動經濟社會發展歷史性跨越的強大精神力量，是甕安提升文化自信、提振精氣神的「精神高地」。

隨後，甕安縣精心打造的「甕水長歌」頌中華音樂舞蹈詩晚會首次與觀眾見面，恢宏的氣勢，精美的燈光和舞台效果，向現場嘉賓和觀眾展現了甕安厚重的歷史文化，悠久的民俗民風和甕安人百折不撓、積極進取的精神風貌。

甕水長歌 夢幻韻樂

此次大型音樂舞蹈詩「甕水長歌」共分為四部分，序為《大甕樂舞》，闡述了「甕安」二字的歷史文化淵源，上篇為《風》，描繪甕安秀美的山水名勝及悠久的民風民俗；中篇為《雅》，講述甕安人歷來尚禮尊文，尊師重教的儒雅風範和攬日月為懷的文化胸襟；下篇為《頌》，展現甕安猶如涅槃的鳳凰，以特有的生存能力，文化魅力及生命張力，展現甕

安人百折不撓、積極進取的生命活力。

據了解，「甕水長歌」採用詩畫般的藝術手法，通過歌、舞、詩、樂器演奏、情景表演等形式，通過最新聲光電高科技表現，豐滿地展示了甕安千年文脈的源遠流長。絢麗的燈光下，巧奪天工的自然風光、優雅翠綠的青山綠水、豐富多彩的民風民俗、悠久厚重的歷史人文，通過梯級LED顯示屏，搭配舞台火災等效果，完美詮釋了甕安山、水、人、文相輔相成，相匯相融。加上身着靚麗服裝舞者的翩翩繖姿、靈動演繹，一幅幅最生動的絕美甕安畫卷便鋪陳眼見，讓觀眾無不驚歎、其清雅別致、恢宏大氣，前所未有。

作為甕安近年來打造的大型音樂舞蹈詩，「甕水長歌」是甕安歷史人文、俊秀美景凝練得最為精美的一張歷史名片。「甕水長歌」將甕安的歷史風韻、優美風光、發展現狀、宏偉藍圖等元素融匯合一，通過氣勢恢宏、美輪美奐、精雕細琢的歌舞詩，在時而為葱蘢的竹林、時而現古樸的廊橋、時而有潺潺流水的原生態大舞台上，展示了甕安鮮為人知卻又精彩絕倫的一面。

甕安：神奇絢爛的文化勝地

在甕安這塊神奇、美麗的土地上，孕育了眾多輝煌的歷史文化與獨特風情、仁人志士。甕安人民創造了波瀾壯闊的歷史，造就了五彩斑斕的文化。

這裡既有經過數百年歷練和創新的舞龍燈跳獅子的龍獅藝術，也有統領水東上千年、縱橫黔中的土司文化；既有吸納四方、包容萬家的商賈文化……

文人騷客聚集 文化包羅萬象

作為一個文化大縣，數不清的文人墨客在千百年的滄桑變換中，書寫了甕安最動人、最華美的篇章。

在甕安建縣一千三百多年的歷史裡，匯集了眾多的歷史名流。宋代貴州第一個考取進士的甕安人猶道明，勤奮好學，聞名鄉里；清乾隆年間貴州文化史上最早的長篇戲曲《鴛鴦鏡傳奇》的作者傅玉書，才華橫溢，潛心著述，編纂的私家縣志《桑梓述聞》，「實屬邑中數百年僅有一人」；在貴州文化史上享有盛譽的詩人猶法賢，與傅玉書合稱「黔人兩大詩宗」；「一朝三翰林」的王夢旭、王夢堯、王士俊，明代宣德、正統年間舉人宋昂、宋昱，貴州宣慰使司同知宋欽，農民起義領導人何德勝，紅色特工冷少農，紅軍作家陳靖等。

商賈雲集 商貿發達

此外，詩人王勃的老師牛騰還曾被謫到牂牁郡建安縣任縣丞，治所便是在今甕安猴場鎮（草堂鎮）下司街村。甕安自明清始不到五百年的歷史上，便有19人進士及第，110人高中舉子，在各個時代獨領風騷、



■猴場不僅是歷史文化名鎮，還是商貿重鎮，素有「黔北四

各

大名鎮之二

之稱。

色彩文化在猴場交融相匯，因此，猴場素有「黔北四

各

大名鎮之二

之稱。

在甕安這塊土地上，有一顆集甕安之美而大成的明珠——猴場（又名草塘）。猴場，上承千古，源遠流長。

從地域看，猴場橫跨黔北、黔南、黔東南，於歷史上很長的一段時間，它是甕安縣的政治中心，不僅交融於三地的文化，甚至還擁有人文風情，使其成為一個文化底蘊極其獨特豐厚的歷史小鎮。

猴場自古商賈雲集，貿易旺盛，屬貴州四大名鎮之一，國家部級小城鎮建設試點鎮，同時也是貴州省龍獅藝術之鄉、中國民間文化藝術之鄉。

在明清時期，猴場就極富盛名，當時此地固定的商戶就達500戶左右，形成一批較有影響的行業和市場，並成立了屬於自己的商會，至今，古鎮內還能看到當時商會會館的遺址，由於地處鎮郊，古鎮的傳統院落和街區等人文景觀保存完好，開發潛力巨大。

此外，作為革命老區，在猴場召開有彪炳史冊的「猴場會議」，境內現有猴場會議會址、猴場會議會址紀念碑、毛澤東舊居、甕余銅鐵壁圍剿匪司令部舊址、十八革命烈士陵園等多處文物單位和景觀。

猴場古鎮：底蘊豐厚 上承千古 源遠流長

增強文化自信 力拓文化新高地



■甕安縣玉山白苗民族文化活動

張岳 攝

「甕水長歌」不僅讓世人了解了甕安悠久而厚重的歷史文化，更讓世人了解今天的甕安正以嶄新的精神風貌，繼承和發揚紅軍長征百折不撓、堅韌不拔、勇往直前的偉大精神。

對此，甕安將緊扣「發展、民生、穩定」三大主題，按照「四開四幹」和「五公五安」的要求，圍繞「城鄉統籌、三化同步、科學發展、強縣升位」的奮鬥目標，立志把甕安打造成城鄉統籌的先行區，「三化」同步的示範區，和諧發展的模範區。

近年來，甕安文化事業取得了長足進展。完成了縣文化館、圖書館、青少年活動中心、老年活動中心及23個鄉鎮綜合文化站、24個農民體育健身場所、255個農家書屋等重點文化體育設施建設；完成了14個鄉鎮光纖聯網工程建設、17個鄉鎮調頻廣播建設、243個村級文化資源信息共享工程建設，群眾文體生活日益豐富。

此外，猴場會議會址成功申報為全國愛國主義教育示範基地，江界河風景區成功申報為國家級風景名勝區；猴場鎮被命名為「省級龍獅文化藝術之鄉」和「中國民間文化藝術之鄉」。

目前，甕安將着力打造「甕水長歌」文化品牌，構築甕安人民的精神高地，由貴州著名導演黃湘編導的城市文化宣傳片《千年文明古邑——甕安》和大型音樂舞蹈詩《甕水長歌》的成功推出，掀開了甕安文化大繁榮大發展的序幕。同時抓好投入1.9億元的縣體育場、體育館、古生物化石博物館、甕水長歌影劇院、文廣綜合大樓的建設，為甕安廣大人民群眾提供精神食糧創造條件，提升甕安文化影響力和文化自信力。

據介紹，甕安將加強文化的創造，文化穿透力的塑造，全縣將啟動新一輪的文化品牌建設，圍繞打造「甕水長歌」核心品牌的同時，甕安還將着力打造有千年歷史的猴場古鎮。

在猴場鎮的規劃建設上，主要以體現千年文明古邑為主題，充分挖掘土司建築與土司文化，結合猴場古鎮的歷史文化、人文底蘊，緊扣甕安大市場、猴場商賈文化和紅色文化，全力打造具有獨特文化內涵的古鎮，展現甕安厚重的文化魅力。在建設過程中，將修復和建設甕安千年猴場佔地面積約為500畝的仿古街，古街立面修復改造10000平方米，恢復約5000平方米的猴場古戲樓、古商號、古藥號、古客棧、古茶館等古建築，佔地約300畝的猴場少數民族風情街，3.5平方公里長征文化體驗園等設施。



文慧攝